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A m. kir.külügyminiszterium sajtó
osztálya 36.338/1931-3 szám alatt 
a„Történelem a világháború után" 
bemutatott mlntafüzetéről megálla
pította, hogy adatai helyesek és 
hitelesek. A sajtóosztály egyben 
hasznos és hézagpótló munkának 
ismerte el a világ háborút követő esz
tendők történetének feldolgozását
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ÉSZTORSZÁG

1918 február 24-ike óta önálló köztársaság, mini 
önmagái nevezi „észt szabadállam“ (Eesti Vabariik). 
Területe 47548.7 km5; lakosainak száma 1931 ja
nuár 1-én becslés szerint (az új népszámlálást 
pénzügyi okokból és mert az utolsó 1922-ben volt, 
csak 1932-ben tartják meg) 1,117.397; fővárosa 
Tallinn (Révai) 131.429 lakossal; a népszövetség 
Ingja.

Alkotmány, közigazgatás. Az 1920 június 15-én 
hozott és 89 szakaszt tartalmazó alaptörvény 1920 
december 21-én lépett életbe mint az észt köztár
saság alkotmánya. Rendelkezései szerint Észt
ország önálló, demokratikus, képviseleti köztársa
ság, amely a népszuverenitás elvén alapszik. A 
nép, mint szuverén, az államhatalmat háromféle
kép gyakorolja; 1. népszavazás, 2. népkezdemé
nyezés és 3. a parlament választása utján. A jog
állam elve az alaptörvénynek abból a rendelkezé
séből tűnik ki, hogy az államhatalom csak az al
kotmány és az annak alapján hozott törvények sze
rint gyakorolható. Az alaptörvény önmagái a par
lament, a bírósági és a közigazgatási intézmények 
működését illetőleg változatlan zsinórmértékül 
állítja oda. Bár az alkotmány világosan nem je
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löli meg az alkotmányviták fölött dönteni jogosult 
szervet, mégis az az általános jogi felfogás ala
kult ki, amelyet ma már a legfelsőbb bíróság elvi 
jelentőségű döntvénye is támogat, hogy a bírósá
goknak joguk van az olyan törvény alkalmazásá
tól eltekinteni, amely mérlegelésük szerint ellentét
ben áll az alaptörvénnyel.

Az észt köztársaság határait a Szovjetoroszor- 
szággal 1920 február 2-án kötött tartui (dorpati) 
béke állapította meg. Címere, amely megegyezik 
a régi Eszlónia tartományéval, a dán királyoktól 
adományozott arany mezőben balról jobbra futó 
három kék leopárd, szájából kilógó vörös nyelv
vel; a címerpajzsot arany tölgykoszorú övezi. A 
nemzeti lobogó vízszintesen kék-fekete-fehér.

Az alkotmányban szabályozott állampolgári 
alapjogok közül különösen a következők tarthat
nak kiemelésre számot. Állam és egyház el van 
egymástól választva, államvallás nincsen. A nem
zeti kisebbségeknek joguk van a kultúrönkor- 
mányzathoz, amelyet az 1925 február* 12-i törvény 
valósított meg. Ezzel Észtország példát mutatott 
a világnak, hogy miként lehel a kisebbségi kérdést 
a 'tisztán hatalmi politika területéről jogpolitikai 
térre átvinni. A nemzeti kisebbségek kultúrauto- 
nómiája szociális önkormányzat, közjogi lest, 
melynek alapja a személyi és nem a területi jog. 
Tehát nem helyi önkormányzat, mint pl. a tör
vényhatósági autonómia, hanem az illető nemzeti 
kisebbség országos önkormányzata. Az utóbbinak 
valamennyi iskolája és közművelődési intézménye 
hatáskörébe tartozik. Központi szervei a választás 
útján alakult kultúrtanács és a kultúrigazgatás, 
helyiek a kulturgondnokságok.

Az állam legfőbb szervei közül első helyet fog
lal el az egykamarás államgyűlés (Riigikogu), mely
nek 100 tagja van. A képviselőket az általános,



egyenlő, közvetlen és titkos szavazás alapján ará
nyos rendszer szerint tíz kerületben választják. Az 
1926 február 18-i választói törvény értelmében, ha 
valamely pártnak csak egy jelöltje kerül ki győz
tesen, az a párt nem kap mandátumot. Ezzel óhaj
tották a pártfrakciók elaprózódását meggátolni. 
A demokratikus elv következetesen megvalósul, 
mert az alkotmány rendi különbséget nem ismer, 
s a férfiak és nők politikailag egyenlők. Az alkot
mány szavai szerint: „Az államhatalom legfőbb 
viselője Észtországban maga a nép, szavazásra jo
gosított polgárainak alakjában. Szavazásra jogosult 
minden polgár, aki húsz éves lett és megszakítás 
nélkül legalább egy esztendeig Észtország .polgára 
volt.“ Aktív és passzív választójog közt nincs kü
lönbség. A parlamentet a három évi tartam lejárta 
előtt csak akkor lehet feloszlatni, ha a nép (leg
alább 25.000 szavazásra jogosult polgár) a fakul
tatív referendum útján egy, a parlamenttől elfoga
dott törvényt elvet, vagy egy attól elvetett törvényi 
megszavaz. Az 1929 május 11— 13 közt lefolyt leg
utóbbi választásokon a pártok a következő szánig 
mandátumot nyerték: szociáldemokratapárt 25, 
kisgazdapárt 24, telepesek pártja 14, munkapárt 
(a munkások és a radikális értelmiség pártja) 10, 
néppárt 9, észt munkáspárt (kommunisták) 6, ke
resztény néppárt 4, német— svéd választási blokk 
pártja 3, háztulajdonosok pártja (az agráriusok
kal tartanak) 3, orosz néppárt 2.

A demokratizmus alapelveit a végrehajtóhala
lomban talán egyetlen köztársasági alkotmány sem 
valósítja meg oly következetesen, mint az észt. A 
nép nemcsak a törvényhozásban, hanem a végre
hajtó hatalomabn is a lehető legnagyobb köz
vetlenséggel vesz részt. Egyedhivatalok helyett 
a lehetőségig önkormányzati kollégiumok járnak 
el, melyeknek tagjait ugyanazon széles választójog



li

alapján választják, mini az államgyűlés tagjait. 
A cenzus vagy a virilizmus ismeretlen fogalmak.

A demokratikus végrehajtás kicsúcsosodása az 
észt alkotmányban az államfő személyében nyilvá
nul. Észtországnak nincs elnöke a modern köztár
sasági elnök személyében. Az úgynevezett „állam- 
vén“ (Riigivanem, németül Slaatsáltester, franciául 
Chef de l’Etat, magyarul országnagynak is mond
hatnék) egyúttal a szabadáttam kormányának 
(Vabariigi Valitsus), vagyis a minisztertanácsnak 
az elnöke. Tehát politikailag felelős miniszterelnök, 
akit a többi miniszterrel együtt választ és bocsát 
el a parlament. Az államfőnek ebből a jogállásá
ból folyik, hogy az a parlamenttel szemben nem 
mint egyensúlyozó tényező jelentkezik, továbbá, 
hogy mint tisztán végrehajfószervnek nincs befo
lyása a legmagasabb államakarat előállására a 
törvényhozásban. Nem illeti őt meg sem a törvény- 
szentesítésnek, sem a promulgációnak, sem a ki
hirdetésnek a joga. Az észt államvén beljogilag 
tehát nem államfő, mert nem felelőtlen, nincs vétó
joga, nincs parlamentfeloszlatási joga, nincs ren
deletkibocsátási joga, nincs kegyelmezési joga és 
nem illeti meg a hivatalnokkinevezési jog sem; 
továbbá mert állásának tartama a népképviselel 
bizalmától függ. Kifelé, vagyis nemzetközi jogilag 
azonban az országnagy valóságos államfő, mert 
egyedül képviseli az észt köztársaságot külálla- 
mokkal szemben és foganatosít nemzetközi jogi cse
lekményeket (követek akkreditálása és elfogadása, 
az észt köztársaság külföldi képviselőinek kikül
dés«, továbbá bizonyos jogok nemzetközi szerződé
sek kötésénél, melyeket többször az államvén ne
vében eszközölnek).

A Baltikum ősi önkormányzatát bizonyos későbbi 
korlátozásokkal Oroszország is mindig elismerte. 
Észtország mai vidéki és városi, még az orosz idő-
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közi kormány, az úgynevezett Kerenszki-korinány 
idejéből, 1917-böl eredő autonómiájának azonban 
régi rendi tartományi önkormányzatával alig van 
némi közössége. Az észt felfogás az önkormányzat 
fogalmát illetőleg az „állami önkormányzat“ el
méleti alapjaira helyezkedik. Az önkormányzat az 
állami közigazgatásnak 'helyi szerve. Városi önkor
mányzata ma 18 városnak van. A vidéki önkor
mányzat legmagasabb egységei a 11 kerület (maa). 
Ezek kisebb egységei a 17 mezőváros (alev) és a 
375 község (vald). Mindegyikük a parlamentivel 
egyező legszélesebb demokratikus választójog 
alapján alakítja meg képviseleti szervét (volikogu), 
amely viszont három évenként az ügyintéző kollé
gium (valitsus =  igazgatás) tisztviselőtagjait vá
lasztja. Ilyenek a kerületi főnök (maavalitsuse 
esimees), a városfő (linnapea), a mezőváros vénje 
(alevivanem) és a községvén (vallavanem), az 
utóbbi bárom segédei (abi) és a titkárok (sekretár). 
Az önkormányzati testeknek felügyeleti hatósága 
az igazságügy- és belügyminisztérium.

Ez utóbbi két minisztériumot az 1929 március 
19-i törvény egyesítette, amely a köztársaság kor
mányának és a minisztériumoknak szervezetéről 
szól. Legfőbb újítása az volt, hogy a tíz miniszté
riumot takarékossági célból hétre apasztotta. En
nek következtében összevonlák még a közoktatás- 
ügyi, valamint a munkaügyi és népjóléti miniszté
riumot „közoktatásügyi és szociális miniszté
riummá“, továbbá a pénzügy-, valamint a keres
kedelmi és iparügyi minisztériumot „gazdasági 
minisztériummá.“ Kívülök még a honvédelmi, 
mezőgazdasági, közlekedési és külügyminisztérium 
szerepelnek mint legfőbb kormányhatóságok. Ide 
sorolható végül az állami számvevőszék (riigi- 
kontroll) és az államtitkár (rügisekretitr), aki az 
államvén mellett az államirodút (riigikantselei) ve
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zeti. A miniszteriális tisztviselők közül a magyar 
államtitkároknak felelnek meg a minisztersegédek 
(ministriabi), akik képviselők is lehetnek. Az egyes 
igazgatóságok és ügyosztályok élén pedig minisz
tériumi igazgatók és tanácsosok állanak.

Az igazságszolgáltatást független bíróságok lát
ják el. A túlzott demokratizmus még abban is 
megnyilvánul, hogy a legfelsőbb bíróság, az úgy
nevezett állambíróság (Riigikohus) tagjait a parla
ment választja. Székhelye —  épúgy, mint Német
országban nem Berlin, hanem Leipzig —  Eestiben is 
Tartu (Dorpatl, az egyelem székhelye, ahol politiká
tól mentes a légkör. Igaz, hogy újabban erős moz
galom indult meg annak a fővárosba való áthelye
zése érdekében. Három osztálya van: polgári, bün
tető és közigazgatási. A fellebbviteli törvényszék 
(kohtupalat) Tallinnban székel. Alsó- és közép
fokon a békebírók (rahukohtunik), illetve a társas 
békebíróságok (rahukogu) ítélkeznek. Mindezek
nek tagjait az állambíróság nevezi ki. Az alkot
mánynak az esküdtbíráskodásra vonatkozó ren
delkezése még nem került megvalósításra. Az észt 
büntetőtörvénykönyvet már 1929 március 26-án 
törvénybe iktatták, de csak 1932-ben fog életbe 
lépni. A polgári törvénykönyvnek a balti tartomá
nyi magánjog alapján való kodiíikációja, valamint 
a polgári és büntető perrendtartás és a bírósági 
szervezet reformja igen előrehaladott stádiumban 
van.

Nemzetiségi viszonyok. Észtország nemzeti állam, 
amennyiben a lakosság 87.7%-a észt. Az utolsó, 
1922-i népszámlálás alapján a 12.3% nemzeti ki
sebbség a következőképpen oszlik meg: 8.2% 
orosz, 1.7% német, 0.7% svéd, 0.4% zsidó és 1.3% 
egyéb (főleg finn, lett és lengyel). Az ország min
den részében az észtek teszik ki a többséget, kivéve 
Petseri (Petschur) kerületet, ahol a népesség
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63.8%-a orosz, vagyis szetu (setukene), amely nép
faj észl eredetű, de nem Esztónia, hanem a szom
szédos Pihkva (Pskov, Pleskau) kormányzóságban 
tiszta orosz fennhatóság alatt élve, nyelvre, val
lásra és szokásokra nézve teljesen eloroszosodott, de 
eredeti népviseleténél és népszokásainál fogva még 
ma is néprajzi tanulmányozásra érdemes. Dalosaik 
az 1931 június 16— 18-án Helsinkiben tartott ne
gyedik finn-ugor kultúrkongresszuson is nagy fel
tűnést keltettek.

A nemzeti kisebbségek közül legelőször 1925- 
ben a németek, majd a következő évben a zsidók 
alakították meg kultúrönkormányzatukat. Bár az 
1925-i törvény a németeknek, oroszoknak és své
deknek, valamint minden 3009 lelket számláló ki
sebbségnek megadja a jogot, a többiek nem éltek 
vele, mert az oroszok —  mint éppen a fentiekből 
kitűnik —  Petseri tartományban, a svédek pedig a 
nyugati partokon és szigeteken zárt egységekben 
lakva, az alkotmány értelmében amúgy is maguk 
vehetik anyanyelvükön kezükbe a helyi önkor
mányzati közigazgatást. Az oroszok részéről csak 
legújabban indult meg a mozgalom a nemzeti ki
sebbségi kultúrautonómia megvalósítására, míg a 
németség már az alkotmányban biztosított nemzeti 
kisebbségi jóléti igazgatás kivitelének törvényhozási 
szabályozását követeli.

Bizonyos, hogy az észtországi nemzeti kisebb
ségi kultúrautonómia szinte egyedülálló liberalilá- 
sában a világon. Megalkotásának két adottság 
kedvezett. Az egyik a nemzeti kisebbségek arány- 
lagos és abszolút kis száma, a másik pedig azok
nak elszegényedése a radikális földbirtokreform 
következlél?en. Innen van, hogy a szomszédos Lett
ország kisebbségi iskolatörvényén kívül nincs még 
liberalitásában hozzája fogható törvényhozási al
kotás.
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Észtország lakosainak 97.76%-a észt állampol
gár. A 2.24% külföldi kétharmadrészét állampol
gárság nélküli (Staatenlose) orosz emigránsok és 
menekültek teszik ki.

Pénzügy. Az aranyvalutarendszert 1928 január 
1-jével vezették be. A pénzegység az észt korona 
(eesti kroon), amely 109/248 gramm színaranynak 
felel meg, pontosan úgy, mint a skandináv korona. 
A korona 100 centre (senl) oszlik. A korábbi pénz
egység, az észt márka (eesti mark), mint papírpénz 
került kibocsátásra meghatározott aranyérték nél
kül, de az utóbbi években mégis úgy stabilizáló
dott, hogy 375 márka tett ki 3.75 koronái, ami 
megfelel egy amerikai dollárnak. A még ma is for
galomban lévő egymárkás papírpénz márkaegysé
geit ma mint centeket számítják. Mellettük a jegy- 
kibocsátóintézetnek, az Eesti Banknak, fedezett új 
bankjegyei, valamint ezüst, nikkel és réz váltó
pénzek is forgalomban vannak. Az állam bevételei
nek több, mint felét az adók teszik ki, főleg a köz
vetett adók, úgyhogy maguk a vámjövedéki bevéte
lek az összesnek harmadára rúgnak. Egyéb bevé
teli források a szeszmonopóliumból, továbbá az 
állami vállalatokból és uradalmukból* erednek. A 
bevételek 15—20%-át fordítja az állam hasznos 
beruházásokra. Így az állami olajpala-, erdő- és 
turfaüzemre, új vasútak építésére, a mezőgazda
ság, különösen az új telepesek segélyezésére, az 
állattenyésztés fejlesztésére, stb. Már kilenc esz
tendeje bevételi fölösleggel zárul az államháztar
tás mérlege, ami pzonban nem a jólét emelkedésé
nek számlájára, hanem a rendkívüli takarékosságra 
vezethető vissza, s mint ilyen az egészséges állam- 
háztartás alapjának a bizonyítéka. 1930 március 
31-én, a költségvetési év zárónapján, 308,918.000 
koronával volt az államháztartás egyensúlyban. 
Ugyanekkor az államadósságok 120,519.000 кого-



nát teltek ki, melyekből külföldi államadósság 
119,220.000, belföldi pedig 1,293.000 korona volt.

Hadügy. Tekintettel a szomszédos bolseviki ve
szedelemre, a honvédelmi kötelezettség általános 
és a 17-ik életév betöltésével kezdődik. A behívás 
azonban csak a 20-ik életév elérésével történik, két
szer évente. 1928 augusztus 1-től kezdődőleg a 12 
havi tényleges szolgálati időt vezették be (a hadi
tengerészetnél 18 hónap). A 45-ifc életévig terjed 
a tartalékos és az 55-ikig a népfelkelőszolgálat. 
A hadsereg békelélszáma 15.000 főre rúg‘, amely 
háborúban 100—110.000 főre egészíthető ki. Rend
kívül fontos szerepet játszik még Észtországban a 
polgári védszövelség (kaitseliit, Schutzkorps), 
amely még a függetlenségi harc elején, 1918 
augusztusában alakult a német megszállás alatt, 
amikor a németek nyugati frontjának összeomlá
sáról hírek érkeztek. Célja voll a német megszálló
csapatok kivonulása után a honvédelmet főleg a 
bolsevikiekkel szemben biztosítani. A szovjettel 
való békekötés után demobilizálták, amikor azon
ban 1924 december 1-én orosz haderők támogatá
sával puccsszerűen ki akarták kiáltani a szovjet
köztársaságot, a védszövetségi sereget újból életre- 
keltették. Ennek az új alakulatnak feladatai a ha
tóságok támogatása a rend fönntartásában, az alkot
mányos kormány védelme, segélynyújtás közve
szély vagy baleset alkalmából, a hazafias és nem
zeti érzés növelése, valamint hozzájárulás a nép 
testneveléséhez. A védszövelségnek csak megbízható 
polgári elemek lehetnek a tagjai. A fölvétel az 
alapszabályoknak megfelelően történik. Főleg az 
egyetemi polgárok alakulatai játszanak benne fon
tos szerepet. Női segélycsapalorganizációi is van
nak. Létszáma körülbelül 30.090 férfi és 6000 nő. 
Szervezete követi a hadseregét. Végül itt említendő 
meg az 1500 főből álló határőrség.

11
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Mezőgazdaság. Az észt nép még a XIII. század 
végén történt német hódítás következtében elvesz
tette földtulajdonjogát s csak a XIX. század elején 
nyerte vissza. Mivel azonban a földterület 58%-a 
nagybirtok volt, szerény eszközeivel nem tudván 
terjeszkedni, kivándorolt jórészt az orosz Szibé
riába és Kaukázusba, valamint Amerikába. 200.000 
főre becsülik a kivándoroltak számát. Ennek az 
egészségtelen földbirtokmegoszlásnak s a belőle 
folyó szociális és gazdasági mérlegelésnek ered
ménye volt az a rendkívül radikális földbirtok
reform, amely az alkotmányozógyűlés részéről 
1919 október 10-én elfogadott törvényben nyert 
kivitelt. Ez a törvény az észt szabadságharc leg
nehezebb napjaiban kelt, erősen szocialisztikus 
eszmeáramlatok hatása alatt. Arról volt szó, hogy 
a nincsteleneket a bolsevizmus veszélyével szem
ben röghöz kellett kötni s a szabadságharcban 
részt vett harcosokat földosztással kellett jutal
mazni. A reformot megkönnyítette, hogy a nagy
birtok úgyszólván kizárólag a balti németség ke
zén volt, s ezt az észt a XIII. század óta ellen
ségének tekintette. Így a nagybirtok 96.6%-át ki
sajátították, úgyszólván konfiskállák, amennyiben 
a birtokok élő leltárát az 1914 évi piaci árral 
kárpótolták, míg a holtat a kisajátítás idejebeli 
értékkel, magáért a földbirtokért pedig az 1926 
március 5-i törvény alapján 60 év alatt törlesz
tendő, 2.66%-os kamatozású állami zálogleveleket 
adtak, de a föld értékét úgy állapították meg, 
hogy egy orosz rubel 20 észt centnek felel meg. 
Hogy ez az igazságtalan földreform nagyon is 
magán viseli a történelmi kényszerűség bélyegét, 
azt maguk az észtek is elismerik. Viszont az is 
bizonyos, hogy e földosztás nélkül aligha lehetett 
volna a bolseviki veszedelmet megakadályozni,
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úgy hogy a volt nagybirtokosoknak két rossz kö
zül még mindig a kisebbik jutott. Emellett az ész! 
nép szerezte vissza fegyverrel az ország földjét a 
bolsevikiektől.

A kisajátított földekből állami földbirtok-tarta
lékalapot csináltak, amelyből elsősorban kisbirto- 
kokat létesítettek, maximális 75 hektár terjedelem
ben. Csak jogi személyeknek maradhatott nagy
birtok a tulajdonában. A művelhető föld mind 
parcellázásra került, csak az erdőbirtokot és a 
terméketlen területet tartalékolták az államnak, de 
az utóbbi telkesítés és melioráció útján szintén 
eladható. Az 1929 évi mezőgazdasági számlálás 
alapján 133.357 mezőgazdasági üzem volt Észt
országban 3,093.749 hektárnyi területtel. A lakos
ság 59%-a, a kenyérkereső népesség 65.7 %*a föld- 
míveléssel foglalkozik.

Az 1930. évi adatok alapján a termelési viszo
nyok a következőképpen alakulnak:

Bevetett terület 
hektárokban

Termelési eredmémj 
métermázsákban

R o z s ............ . . . 148.328 2,256.766
Búza (nyári) . . . 22.007 232.651
Búza (léli) . . . . 14.596 212.209
Á r p a ............. . . . 111.760 1,283.093
Zab ........... . . . 148.992 1,577.792
Kétszeres . . . . . . 68.968 837.230
Burgonya . . . . . 68.039 8,631.100
Len ........... . . . 32.547 126.724

Mint e kimutatásból is látható, legjelentékenyebb 
a burgonyatermelés, amihez a talaj kiválóan 
alkalmas, úgy hogy az észt burgonyának az északi 
államokban jó neve van. 1930-ban 122.906 q-t vit
tek ki. Tréfásan a szomszédok Észtországot „búr-



14

gonyaköztársaságnak“ (karlulivabariik, Kartoffel- 
republik) nevezik.

Kereskedelem ezer koronában:

1920 1925 1930
Bevitel . . . 22.235 96.546 98.370
Kivitel . . . . . 19.588 96.646 96.434

Részletezés 1930-ból:

Bevitel Kivitel
Élőállat . . 27 304
Élelmiszer . 23.218 36.806
Nyersanyag és félgyártmány . 28.146 277.931
Készáru 46.767 70.872
Nemesfémek és drágakövek 212 1

Iskolaügy. Észtország az aránylag magas kul
túrájú országok közé tartozik. Irni-olvasni nem- 
tudók csak az orosz kormányzósági területen élt 
szelük közt vannak. Az 1922 évi népszámlálás 
adatai szerint a tíz éven fölüli lakosság 90%-a 
iskolai műveltséggel bírt. Rendkívül magas az egye
temet végzett egyének arányszáma. 1929 elején 
ezer lakosra 4.6 főiskolai végzettségű esett, ugyan
akkor pedig a tartui egyetemnek 3686 hallgatója 
volt, úgyhogy ezek száma viszonylagosan a leg
nagyobb a világon Észtországban, mert 279 la
kosra esett egy egyetemi hallgató.

Egységes iskolatípus az oktatás rendszere. Az 
alsó négy osztályban az oktatás kötelező és ingye
nes. Közelebbről hat osztályra emelik a kötelező 
népoktatást. Jelenleg a gyermek 8—45 éves ko
ráig köteles elemi iskolába járni. Azok részére, 
akik nem lépnek át a középiskolába, két éves 
továbbképző tanfolyamok vannak. Jellemző az
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észtek művelődési törekvéseire, hogy minden köz
ségben van iskola és a legtöbben, még a falusi 
parasztlányok is, elvégzik a középiskolát, sőt nagy 
számmal lepik el az egyetemet is. Az állami költ
ségvetés 20%-át kultúrkiadások teszik ki. A fele
kezeti iskola ismeretlen, állami is kevés van, ál
talában községiek, ami mellett az állam a költ
ségek 80%-át bocsátja az önkormányzati testek 
közoktatásügyeinek a fedezésére. Tekintettel a 
zordabb északi kiimára, az iskolaév az elemi
iskolákban városokban 36, falun pedig 31— 32 
hétig tart.

Az 1929/30 iskolai évben működött Észtország
ban 1292 elemi iskola 97.979 tanulóval. Ugyanak
kor volt 83 középiskola 15.663 tanulóval. Közülök 
5 volt tanítóképző; 50-et az önkormányzati testek, 
25-öt magánegyesületek és személyek tartottak 
fenn és csak 8-at az állam.

Észtország büszkesége a háromszázéves tartui 
egyelem, amelyet még Gusztáv Adolf svéd király 
alapított 1632-ben. Hét kara van: evangélikus 
theológiai, jogi közgazdaságtudományi osztállyal, 
orvosi, gyógyszerészeti osztállyal, bölcsészeti, 
mennyiségtan-természettudományi, állatorvosi és 
mezőgazdasági erdészeti osztállyal. Mint magasabb 
tanintézetek jönnek még tekintetbe a technikum 
Tallinnban, ugyanott a zenekonzervatórium és a 
„Pallas“ művészeti iskola Tartuban.

Egyházügy. Észtországban a vallásügy tisztán 
magánügy. A vallási társulatokról és azok szövet
ségeiről 1925 november 12-én hozott törvény az 
egyházakat, illetve azok községeit teljesen a ma
gánegyesületek mintájára kezeli. A családi állapot
ról az ugyanazon napon kelt és 1926 július 1-én 
életbe lépett törvény bevezette a régi orosz világ 
szigorúan egyházi cselekményei helyett a polgári
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anyakönyvvezetést. A vallásoktatást az elemi isko
lákban az 1923. évi népszavazás lelte ismét köte
lezővé, a középiskolákban azonban fakultatív.

Az 1922. évi népszámlálás adatai szerint a la
kosság 78.32%-a lutheránus vallású, 18.8% görög- 
orthodox, 0.98% methodista, 0.47% baptista, 0.41% 
zsidó és 0.22% római katolikus.

Az evangélikus egyház teljesen autonóm vallási 
társulat. Az egyházközségek prépostkerületeket 
alkotnak, amelyeket a zsinat foglal egybe. A leg
főbb közigazgatási egysége a püspökség, amelynek 
szerve az egyházi közgyűlés és a tőle választott 
hattagú konziisztórium. Az 1925 évi adatok sze
rint az észt lutheránus egyház 140 községből és 
14 prépostságból áll 424 lelkésszel. A német nem
zeti kisebbség egyházközségei egy prépostkerületei 
alkotnak, de a konzisztórium közös.

A görög-orthodox egyház 1918-ban elvált a 
moszkvai patriarchátustól és autonóm „észt apos
toli orthodox egyházat“ alkot. Első metroipolitáját 
a konstantinápolyi patriarclia szentelte föl. Egyház
igazgatási funkcióiban a szent zsinat ‘és a három 
püspök a segédszervei. Annak, hogy az észtek 
közül többen görög-orthodox hitre tértek ál, az 
orosz politika volt az oka, mert egy korszakban 
csak ilyen áron juttatta földhöz a földéhes pa
rasztokat.

Külképviseletek. Magyarországnak 1923 május 
4-ike óta van követsége Észtországban, amelynek 
hatásköre azon kívül Finnországra és a másik két 
balti államra, Lettországra és Litvániára is kiter
jed. Addig a varsói magyar követség látta el az 
ügyeket. 1928 július 5-én a balti követségünk a 
finn fővárosba, Helsinkibe1 tette át székhelyét. A 
külképviseletet Jungerth Mihály dr. követségi ta
nácsos szervezte meg, aki a fent jelzett időpont



tói kezdve ügyvivői minőségbeni működik. A kö
vetség címe: Unkarin Lahetystö, Helsinki, Pohjois- 
ranta 4, Suomi.

Észtországnak nincs külön követe Budapesten, 
hanem hol a varsói, hol a római észt követ volt 
Magyarországon is akkreditálva. 1930 óta a ber
lini észt követ, Kaarle Menning rendkívüli követ 
és meghatalmazott miniszter, Észtország követe 
Magyarországon. Címe: Berlin W 10, Hildebrand- 
strasse 5. Észtországnak vízumügyben is eljáró 
tiszteletbeli konzula Budapesten Zsilinszky Gábor 
kormányfőtanácsos, címe: Budapest, VI., Rózsa
utca Itt.

Észtország és Magyarország közt a kultúrdiplo- 
máciai szolgálatot a Dorpati Magyar Tudományos 
Intézet (Tartu Ungari Teaduslik Insliluut) látja el, 
amelyet a m. kir. vallás- és közoktatásügyi mi
nisztérium megbízásából 1923 szeptemberében 
Csekey István dr. tartui egyetemi professzor ala
pított és igazgatott 1931 októberéig. Jelenleg 
Györke József dr., a tartui egyetemen a magyar 
nyelv lektora, vezeti. Címe: Tartu, Ülikool, Eesti.

ONT
Csekey István: Észtország története a világháború után. 2



Történet

Észtország kizárólag a világháború kimenetelé
nek köszönheti megalakulását. Még a világháború 
során sem merték volna remélni és elgondolni a 
legmerészebb álmodozók és szabadságvágyók sem, 
hogy az észt nép önálló és független államot al
kothasson. Az észt köztársaságot nem imperialista 
és expanziós törekvés hozta létre, mint annyi más 
államot, hanem kizárólag a világtörténelem len
dítőkereke, párosulva egy szívós, öntudatos, népi 
kultúráját szerető és megőrző nemzet nagyot- 
akarásával.

Miután Oroszország összeomlása következtében 
Finnország is újra szabad lett, új csoportja jelent 
meg Európában az államoknak: a finn-ugor nyelv
kultúrájú országok szemben az eddigi germán, 
román és szláv fajú népcsoportokéival. Kö
zülök addig csak a magyar népnek sikerüli 
több, mint egy ezredévvel ezelőtt szilárd államot 
alapítani a Duna és a Kárpátok medencéjében. 
Mintha azonban a sors hasonló feladatot rótt volna 
a finn-ugor népekre: az európai kultúra védő
falául szolgálni Kelettel szemben, mely időnként 
rábocsátotta fenyegető és megsemmisítő hordáit. 
Így harcoltak évszázadokon át északon a finnek
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és észtek, így Középeurópában a magyarok. A vi
lágháború befejeztével az északi finn-ugor népek 
az önálló államiság hatékonyabb alakjában vehet
ték föl régi szerepüket.

Finnország és Észtország a legészakibb tagjai az 
úgynevezett „szegélyállamok“-nak (Randstaaten, 
Etats limitrophes), amelyek Oroszország peremén 
keletkeztek. Ez a megjelölés azonban szorosan 
véve nem találó. Finnország és Észtország nem 
alkotják szegélyét, vagyis folytatását az orosz 
szarmáta alföldnek, hanem keleti-tengermelléki 
országok. Finnország mind földrajzi helyzeténél, 
mind történelmi-kulturális fejlődésénél fogva Skan
dináviához tartozik, míg Észtország és Lettország 
(a szőkébb értelemben vett „balti államok“, tágabb 
értelemben Litvániát is ide számítják) a Balti
kumhoz tartoznak, amely geopolitikailag fontos 
helyzeténél fogva, mint átmeneti terület Nyugat- 
és Keleteurópa között, Oroszországot a tengertől 
elzárja és amely a német-protestáns behatások 
folytán Középeurópának szellemkulturálks határ
területét alkotja.

Észtországnak függetlenné válásával egy nagy 
történelmi eszme foglalta el ismét régi helyét. A 
Baltikumnak keleti határa ugyanis összeesik azzal 
a határsávval, melynek mentén, mint nagy konti
nentális úton, a varégok a Finn-öböltől az Azovi- 
tengerig vándoroltak. Ez a határsáv választja el 
ma is az orosz népóceáni Európa egyéb népeitől. 
Ezzel esik össze a görög-orthodox vallás kezdődő 
határvonala, valamint a gót és latin írásmód zárt 
területének határa. Narova és Peipus ismét Nyugat 
és Kelet limeszeivé váltak, mint Ó-Livónia (Alt- 
Livland) fennállásának idején, amikor itt a legen
dás viking-korszak letűnése után németek, dánok 
és svédek iparkodtak megvetni lábukat. Eddig a

2*
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határig tolta előre előőrseit Lengyelország királya, 
Báthory István, az erdélyi fejedelem is, aki mint 
korának legnagyobb államférfin, már a XVI. szá
zad végén fölismerte azt a nagy veszélyt, melyet 
a szlávság előnyomulása a nyugati kultúrára je
lentett. A még ma is karbantartott erődítések 
Narvánál, Hermannsburg és Ivangorod, a Narova 
két partján, mint két kultúrának élő szimbólumai 
jelképezik, hogy miként egykoron, ma is kél kü
lönböző világ néz itt egymással farkasszemet.

Visszapillantás az észt nép történelmére

Talán nincs még egy földdarabja Európának, 
ahol oly gyakran váltakoztak volna a politikai 
hatalmi tényezők, mint a mai Észtország terüle
tén. Ebben a nagy tarkaságban azonban mégis 
mint wagneri leitmotiv állapítható meg, hogy a 
három balti tartomány: Esztónia (Estland), Livó- 
nia (Livland) és Kurónia (Kurland), amelyek kö
zül a mai Észtország Eszloniát és Livónia északi 
felét foglalja magában, állandóan külön kor
mányzati területet alkotott külön joggal és külön 
közigazgatással.

A XIII. század első felében bekövetkezett német 
hódításig az autochton észt nép törzsszervezetben 
élt közös lörzsfő nélkül. Az egyes törzsek vénei 
(vanem, többesben vanemad, seniores) voltak há
borúban vezérei, békében bírái. Kelet-Németország- 
nak nagy kólón,izáeiójával függ össze német gyar
matos elemeknek, főleg keresztes vitézeknek beván
dorlása a Baltikumba. Esztónia Livóniával és Kuró- 
niával együtt alkotta „Livland“ (Alt-Livland) név 
alatt a sokformájú „római-német szent birodalom“ 
egyetlen kolóniáját. Itt a meghódított föld egy-
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harmada az 1202-ben alapított Krisztus harcos 
testvéreinek lovagrendjére (ordo militiae Christi, 
,Schwertbrüderorden), kétharmada pedig a pápai 
kúriára esett. A rend és pápaság mellett jelentke
zett 1219-ben még a dán király is térítő törek
véseivel és Tallinn (Reval) városát alapította. 
(Ezért neve dán város =  Taani linn, Tallinn).

Ezekből a különböző, egymás mellett és egy
máson keresztül keletkezett, jórészt egyházi ha
talmakból a rendnek és a káptalanoknak konfö
derációja állott elő, melynek a római-német szent 
birodalomhoz való viszonya, mai napig is homá
lyos és vitatott. A német császárok hűbéreseikké 
tették a püspököket, de egyúttal birodalmi her
cegi rangra (Reichsfürstenstand) emelték őket, 
épúgy mint később (1500 óta) a német lovagrend 
rendmesterét, minek következtében ezek felség
jogot szereztek területeik fölött. Ezek a fejedel
mek voltak: a rigai érsek, továbbá az egyházi 
szempontból alája tartozó püspökök, akik tehát 
tőle, mint az államhatalmak viselői, függetlenek 
voltak, továbbá a rendmester vagy úrmester (Herr
meister), aki a konföderációnak feje volt.

A német és dán hódítás során az észtek előbb 
megtartották személyes szabadságukat 'és föld
tulajdonjogukat, mindössze adó- és hadi szolgál- 
latásokkal tartoztak. A XV. században azonban 
teljes röghözkötöttség jött létre a szabad költöz- 
ködési jog megszűnésével, vagyis a jobbágyság
nak valósággal a rabszolgaságra emlékeztető szi
gorított faja (Leibeigenschaft).

Az ó-livóniai konföderációnak jogviszonya a 
német birodalomhoz azonban nem sokáig tartott. 
Rettenetes Ivánnak, a moszkvai nagyhercegnek, 
hatalmas támadása előbb a lovagrend meghódí
tásához vezeteti (1561). Ó-Livónia, magára hagyva
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a római-német szent birodalomtól, megszűnt en
nek territóriuma lenni. Egyes részei más-más 
államhoz csatlakoztak. Így Esztónia Svédország
nak vetette magát alá (1561), Livónia Lengyel- 
országnál keresett menedéket (1561) az 1558-ban 
orosz kézre jutott tartui (dorpati) püspökséggel 
együtt, miután Báthory István lengyel király az 
1582-i zapoljei békében fölszabadította ezt a te
rületet az orosz iga alól.

Német eredetű jogát változatlanul megtartotta 
Esztónia a svéd uralom ideje, sőt az orosz ura
lom alatt is, amikor az Livóniával együtt az 
északi háborúban Nagy Péter cár kezére jutott. 
Ez tényleg már az 1709-i poltavai csata után meg
történt, de formai átcsatolásukat Nagy Péter ra
vaszul önkéntes kapitulációjuk alapján az 1721-1 
nystadti békében hajtotta végre. Ez biztosította a 
vallásszabadságot, a lutheránus egyház és iskola 
érinthetetlenségél, a német nyelvet és közigazga
tást, valamint az önkormányzati jog épségben- 
tartását.

Jóllehet a balti tartományok önkormányzati 
intézményei rendi jellegüket részben megőrizték, 
mégis szerves részét tették ki az autokratikusán 
kormányzott orosz államszervezetnek. A német 
jog alapján kifejlődött helyi önkormányzatnak itt 
azonban nagy jogi és politikai jelentősége alakult 
ki. Ennek oka az volt, hogy az autonómiát e tar
tományokban nem fölülről, mesterségesen vezet
ték be és gyámkodtak fölötte, mint az orosz biro
dalom többi részében, hanem az fokozatosan ala
kult ki a történelmi fejlődés során. Így azután 
nemcsak az a jelentősége lett a két tartomány 
helyén keletkezett Észtországra, hogy önkormány
zati közszellemet hagyott tradícióként a mostani 
köztársaságra, hanem az is, hogy a múlt század 
eleje óta a tartománygyűlés dolgozta ki az agrár
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reformot és az észt parasztokat bevonták lassan- 
kint az önkormányzati közigazgatásban való rész
vételbe, mely épúgy, mint a régi magyar vár
megyei autonómia, a bíráskodást és a rendőri 
igazgatást is magában foglalta.

Az orosz uralom alatt az észt nép történelmének 
talán legsötétebb korszaka következett be. A leg
keményebb jobbágyság sorsán a liberálisabb szel
lemű I. Sándor cár 1804-í liv parasztjoga (Liv- 
liindisches Bauernrecbt) könnyített ugyan, de a 
parasztság fölszabadítása Estland tartományban 
csak 1816-ban, Livlandban pedig 1819-ben követe 
kezelt be. A jobbágyság teljes eltörlése csak ké
sőbb, 1868-ban történt. Az észt parasztra nézve 
azonban még mindig rengeteg korlátozás ' maradt 
meg földesurával szemben. A nagy elégedetlenség 
Oroszországban 1905-ben hatalmas parasztforra
dalomban tört ki. Ennek elfojtása után még ke
servesebbé vált az észt paraszt helyzete.

Mennyi őserőnek kellett szunnyadnia abban a 
népben, amelynek szabadságát német lovagrendek 
már a XIII. század első felében megdöntötték, majd 
dán és svéd hódítók jártak országa partjain, míg 
végre a XVIII. század elején Nagy Péter moszko- 
vita járomba fogta. Azóta politikailag orosz hiva
talnokok és katonák, gazdaságilag pedig balti né
met arisztokraták fojtogatták úgy, hogy szellemi 
élet csak a múlt század közepe óla fejlődhetett 
közöltük. Addig minden hóditó éberen ügyelt rá, 
hogy az észt parasztból ne termelődjék ki intelli
gencia. A jobbágyság megszűnésével azonban meg
mozdult valami. Lelkes férfiak összegyűjtötték a 
parasztok csacska meséit és szép dalait, s a mull 
század hatvanas éveiben kiadta Kreutzwald Fri
gyes Reinhold dr. észt orvos az észt nemzeti 
époszt, a „Kalevipoeg“-et (Kalev fia), amelyben 
csak úgy, mint népdalaiban, benne van a hét év
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százada elnyomott nép sírva-vigadása. Ennek a 
dalos szellemnek voltak megtestesülései az 1869 
óta rendezett nemzeti dalosünnepek, amelyek 
rendkívül hozzájárultak az ébredő nemzeti ön
tudat megerősödéséhez. Ezen az elsőn Hunfalvy 
János, a nagy polihisztor is résztvetl Tarluban, s 
ennek az észtországi látogatásának eredménye 
lett a „Reise in den Oslseeprovinzen Russlands“, 
magyarul „Utazás a Balt-tenger vidékein“ című 
munkája, amely első feltárása volt az észt népnek 
faji, nyelvi és kulturális szempontból a világiro
dalomban.

A jobbágysorsukból felszabadult parasztok a 
múlt század derekától kezdve aztán mind több 
földet hódítottak el a pétervári udvar körében 
sütkérező balti német báróktól. Virágzó paraszt
birtokok keletkeztek, s a tehetősebb gazdák kezd
ték az egyetemre küldeni fiaikat. Az eszes, elnyo
matásuk alatt megedződött észt diákok hamarosan 
legyűrték orosz kollégáikat és amikor ütött a tör
ténelem órája, minden nehézség nélkül foglalhatta 
el pozícióit az észt állam jólvértezett vezérkara. 
A régiek közül Fáhlmann, Peterson, Kreutzwald 
és Húrt a tartui egyetemen nyerték kiképzésüket, 
összevéve mintegy félszáz észt végezte el a múlt 
század derekán Tartuban egyetemi tanulmányait.

Az észt köztársaságot úgyszólván a tartui egye
lem teremtette meg a köréje csoportosult hallgatók 
szívós és céltudatos munkájával. Még 1870-ben 
alapították Húrt és társai az Észt Egyetemi Hall
gatók Egyesületét (Eesti Üliőpilaste Selts), mely 
eleinte csak titokban működhetett, de akkor sem 
mint korporáció, mert a német diákok nemzetiségi 
szempontból nem ismerték el az ő bajtársi egye
sületeikkel egyenlő rangúnak. Érdekes azonban, hogy 
az egyesületnek 1881-ben, vagyis pontosan ötven 
évvel ezelőtt titokban megállapított kék-fekete-
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fehér színei lettek az észt nemzeti színekké, ame
lyeket aztán a köztársaság is megtartott. Egy baj
társi egyesület, mely államot alapítl Igaz, hogy a 
történelem is segítségére sietett, de az orosz romok 
káoszában a jólvértezett észt intelligencia s a hő
siesen küzdő észt diákok mentették meg a bolse- 
vizmustól és rázták le a szlávság jármait.

Az orosz uralom vége

A letűnt évszázadok szomorú emlékű napjai, 
Szent György éjszakájának fölkelése, a narvai, 
rakverei és viljandii földvárak borzalmai támadtak 
föl az ősmondavilág elbeszéléséből táplálkozó észl 
lelkekben azon a napon, amikor valóra vált egy 
álmodni titkon sem mert álom: az észt nép teljes 
fölszabadulása és az észt szabadállam megalaku
lása. Mint Finnország és a másik két balti állam, 
azonképen Észtország is az 1917-i orosz forrada
lomnak köszönheti feltámadását. A cár hadseregé
ben tömérdek észt katona szolgált és mint kultu
rált, nyelveket beszélő emberek, nemcsak fontos 
pozíciókat töltöttek be, de nem egy közülök a lá- 
bornokságig is fölvitte. Így aztán, amint Leninék 
kikiáltották a proletárdiktatúrát, az észt katonák 
igyekeztek haza otthonuk védelmezésére.

Eleinte azt hitték, hogy az észt föld tágkörű 
autonómiát fog kapni a Kerenszki-kormány libe
rális nemzetiségi politikája folytán. Kerenszkiék 
1917 márciusában valóban olyan törvényerejű ren
deleteket adtak ki, melyek szerint az észt nyelv- 
terület közigazgatási önkormányzatot nyert volna. 
Ezeknek a rendelkezéseknek a megvalósítására 
azonban már nem kerülhetett sor, mert 1917 no
vember 7-én a bolsevikek ragadták kezükbe az 
orosz birodalomban az államhatalmai. Erre a balti
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német nemesség az 1721-i nystadti béke alapján a 
tartomány egyedül jogos képviselőjének jelentette 
ki magát és december 12-én kimondotta az elszaka
dást Oroszországtól, egyben pedig segítségül hívta 
a már Rigát is kezükben tartó német haderőket. 
Azonban az észtek sem voltak restek és elérkezett
nek látták a történelmi pillanatot szabadságuk ki
vívására. Közvetlenül az orosz Kerenszki-kormány 
bukása után az egész országrésztől választott tar
tománygyűlés (maapaev, Landestag) 1917 november 
15-én (az orosz ókalendárium szerint, a mi idő
számításunk szerint tehát 28-án) az államhatalom 
birtokosának jelentette ki magát és 1918 február 
24-én, amikor Tallinnból elmenekültek a német bi
rodalmi csapatoknak bevonulása elől a halalom 
orosz-bolsevista bitorlói, manifesztumol bocsátotl 
ki Észtország minden népéhez, mely „Észtországot 
történelmi és földrajzi határaiban ettől kezdve ön
álló, demokratikus köztársasággá“ nyilvánította.

Másnap azonban már megszállták az országot a 
német csapatok s a breszt-litovszki béke értelmében 
német katonai és rendőri közigazgatás alá helyez
ték a balti területet. A kommunisták rémuralmát a 
brutális német katonai uralom váltotta föl, félre
vezetve a balti arisztokratáktól, akik ismét elfoglal
ták a közigazgatásilag fontos pozíciókat és folytatni 
akarták az orosz elnemzetlenítő politikát. Minden 
nemzeti megmozdulást elnyomtak, az iskolákat és 
a közigazgatást germanizólták. Pats Konstantint, a 
jelenlegi államfőt, aki már az orosz uralom alatt 
emigrált és várfogságot szenvedett népéért, mint az 
időközi észt kormány fejét internálták. Sőt a né
met nemesség kívánalmai odáig mentek, hogy Ber
linben előterjesztést tettek perszonális unió létre
hozására Poroszország és Észtország között. II. 
Vilmos 1918 április 12-én hozzá is járult ehhez. 
Észtország és Lettország „balti hercegséggel alkot-
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tűk volna a porosz korona uralma alatt. Egyben 
már az ország német betelepítésének tervét is ki
dolgozták.

Közben az észt hazafiak és politikusok serényen 
munkálkodtak odahaza és a külföldön. Hazájukban 
titokban megszervezték finn mintára a védszövetsé- 
get, a külföldi hatalmaknál pedig Észtország el
ismertetésére törekedlek. Anglia nyomban igen 
nagy szimpátiával fogadta az észt függetlenségi tö
rekvést és 1918 március 20-án, illetve május 3-án 
de facto elismerte az észt időközi kormányt. Példá
ját Franciaország május 13-án (sőt bizonyos tekin
tetben már március 1-én) és Olaszország május 
29-én követte.

A szabadságharc

Az 1918 március 3-i breszt-litovszki békekötés 
Németországnak csak bizonyos időközi politikai 
ellenőrzési jogokat biztosílolt a balti tartományok
kal szemben. Egy Berlinben 1918 augusztus 27-én 
kelt konvenció értelmében azonban Oroszország le
mondott Észtország és Lettország fölötti szuveréni- 
tásáról. A nyugoti front összeomlása és a német- 
országi belső forradalmi események következtében 
a német katonai közigazgatási hatóságok 1918 no
vember 11-én átadták a közigazgatást az időközi 
észt kormánynak és a birodalmi csapatok kivonul
tak az országból. Közben a német internáltságból 
kiszabadult Pats újraszervezte kormányát a szo
ciáldemokraták bevonásával. Az igazi megpróbálta
tások azonban még csak ekkor következtek el az 
észt népre.

1918 november 22-én átlépték az orosz szovjet
csapatok Narvánál az észt-orosz határt és előnyo
multak a kivonuló német csapatok nyomában. Bár 
az észteknek sem reguláris katonaságuk, sem fegy-
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vérük és muníciójuk nem volt, mégis fölvették a 
szovjetcsapatokkal szemben a küzdelmet és Juhan 
Laidoner tábornok, aki az orosz vezérkarban 
szolgált, az észt fegyveres erők főparancsnokává 
neveztetvén ki, példátlan energiával kezdte meg a 
honvédelem megszervezését.

A bolseviki csapatok egyre nyomultak előre. 1918 
december 16-án megszállották Rakvere városát, de
cember 22-én Tartut. 1919 január elején mintegy 
kétharmada az országnak a szovjetcsapatok kezén 
volt, amelyek 20 kilométerre közelítették meg a 
fővárost.

Január elején azután finn önkéntes segélycsapa
tok érkeztek fegyverrel és munícióval. Január 7-én 
a keleti és déli fronton általános támadás kezdő
dött, melynek során a finnektől sikeresen támoga
tott észt csapatok egymásután hódították vissza 
Tapa, Rakvere, január 14-én Tartu és január 18-án 
Narva városokat. Tizenkét nap alatt így megtörtént 
az ország északi részének fölszabadítása. Sokkal 
nehezebb sors várt a déli frontra, mert január 
4-én a szovjetcsapatok bevették Rigát, a lett fő
várost s innét csapatokat vethettek az észtek déli 
frontja ellen, úgyhogy február 16-án ellentámadást 
kezdhetlek, amely május 24-éig tartott, anélkül, 
hogy pozitív eredményeket értek volna el.

Amikor már az egész észt nyelvterület föl volt 
szabadítva, Laidoner tábornok a hadszíntérnek ide
gen területre való áttételét tűzte ki célul és a szom
szédos nemzetek szövetséges csapataival kívánta 
fölvenni a szovjettel szemben a döntő küzdelmet. 
Az orosz bolseviki csapatok rendkívül rossz szel
leme és vezetése mellett ez abban az időpontban 
egészen észszerű és megvalósítható programúinak 
látszott. Ily körülmények közt május 26-án az észt 
csapatok az általuk megszervezett lelt brigáddal 
együtt új hadműveletekbe kezdtek, amelyek a déli
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orosz haderő végleges vereségével végződtek. Az 
észtek már egészen a Düna vonaláig nyomultak 
előre, elvágva az orosz csapatokat Észak-Lettország 
és Oroszország között. A lettek azonban nem hasz
nálhatták ki e győzelmet, mert közben Rigát meg
szállotta a német vasdivizló és a német-balti hon
védség (Deutsch-Baltische Landeswehr) von dér 
Goltz tábornok vezérlete alatt. Mikor azután e né
met haderőknek ellenséges szándékai nyilvánva
lókká lettek, Laidoner generális kénytelen volt ha
dait ezek ellen is fordítani. Július 3-án az antant- 
hatalmak közbelépésére von dér Goltz csapataival 
fegyverszünet jött létre és Lettországban is meg
kezdhette a nemzeti kormány a berendezkedést.

A lett brigáddal egyidejűleg szervezte meg Laidoner 
tábornok az úgynevezett orosz északi hadtestet, 
melynek magját a „fehér“ orosz csapat alkotta; 
erre bízták a németek annakidején Pskov< védelmét. 
1919 májusában ezt a hadtestet Narvánál vonták 
össze és önálló északnyugati hadsereggé alakult ál, 
mely nem tartozott többé az észt főparancsnokság 
alá, miután az észt kormány nem akart az orosz 
polgárháborúba beavatkozni. A hadtesthez még egy 
ingermanlandi zászlóalj csatlakozott az ottani finn 
fajú lakosságból és már-már Pétervárt fenyegette, 
amennyiben október 21-én Zarskoje Selo is a kezé
ben volt. Ha Pétervár is elesik, ez a sereg magára 
Észtországra nézve vált volna veszedelmessé. Köz
ben azonban ez a hadtest teljesen összeomlott s 
visszamenekülő roncsait az észtek fegyverezték le.

Ezalatt a vörösök elkeseredett erőfeszítéssel Nar- 
vára vetették magukat, hogy a december 6-án 
Tartuban bevezetett béketárgyalásokon kedvezőbb 
föltételeket érhessenek el. A n,árvái elhárítóharc, 
amelyben két szovjet-hadtest vett részt, oly véres 
arányokat öltött, hogy elnevezték Narvát az „észt 
Verdun“-nek. A december 30-áig megszakadás nél
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kül folytatott orosz támadást 1920 január 3-án 
fegyverszünet követte, február 2-án pedig aláírták 
a tartui békét, melynek értelmében Oroszország 
elismerte Észtország állnmi függetlenséget. Eesti 
megkapta mostani határait, az orosz állam terü
letén lévő tulajdonait és 15 millió aranyrubel hadi- 
kárpótlási.

Az alkotmányozó gyűlés

Észtország népe a függetlenség kikiáltása óta 
eltelt tizennégy esztendő alatt az összeomlott cári 
Oroszország testéről levált Esztónia tartományból 
és Livónia kormányzóság észtek lakta északi felé
ből modern, demokratikus köztársaságot alakított. 
Ez idő alatt az észt nép szilárd politikai-erkölcsi 
egységgé, a szó igaz értelmében állammá alakult. 
Észtország alkotmányfejlődésére leginkább jel
lemző, hogy azok a demokratikus alapelvek, ame
lyek alkotmányában kifejezést találtak, az észt 
állami berendezésekben intézményszertíen megvaló
sultak.

Az észt köztársaság alkotmányfejlődése két elő
zetes alkotmányt tüntet föl. Az első volt az észt 
larlománygyülésnek, mint az összeomlott orosz 
cári kormány jogutódának, tanácsa (vanematckogu, 
Ältestenrat) részéről 1918 február 24-én kibocsá
tott „manifesztum Észtország minden népéhez“. 
1918 február 24-ike úgy szerepel, mint az észt köz
társaság alapításának napja. Lehetne azonban 
Észtország függetlenségének kezdőnapjául 1917 
november 15/28-át tekinteni, mert ezen a napon 
jelent meg „a tartományi tanács határozata a leg
főbb hatalomról“, amely az önálló észt államélcl 
kezdőaktusa. Ettől a naptól számítanak az állami 
rendelkezések is mint észt jogforrások.
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A manifeszium, mint első alkotmány, nem ke
rült végrehajtásra. Ugyanis egy nappal azután bo
csátották ki, hogy az orosz bolsevikiek a német 
birodalmi csapatoknak Tallinnba való bevonulása 
elől elmenekültek. A következő napon a németek 
megszállották az országot s így az észt államélet 
szervezése csak akkor indulhatott meg, amikor a 
német megszállócsapatok elvonullak. Ekkor a ma
nifeszlum és néhány más alkotmányokmány, mint 
Észtország első alkotmánya, mindaddig érvényben 
maradt, amíg „az észt köztársaság időközi kormány
zási rendje“ 1919 július 9-én életbe nem lépett. 
Ez az „időközi kormányzási rend“ volt Észtország
nak második előzetes alkotmánya.

A két előzetes alkolmánylevélben lefektetett alap- 
elveket azután az 1919 április 23-án összeüli alkot
mányozó gyűlés által 1920 június 15-én hozott alap
törvény erősítette meg és foglalta megfelelő for
mába, mely így ma az észt köztársaság alkotmány
levele. Az alaptörvény kihirdetése az „Államköz- 
löny“-ben 1920 augusztus 9-én történt. A hivatalos 
lapnak ugyanebben a számúban hirdették ki az 
alkotmányozó gyűlés által 1920 július 2-án hozott 
törvényt a köztársaság alaptörvényének életbelép
tetéséről, valamint az államgyűlési (parlamenti) vá
lasztásokról, a népszavazásról és a népkezdeménye
zés jogáról szóló törvényt. Az alaptörvény teljes 
egészében 1920 december 21-én lépett éleibe.

Észtország alkotmánya éppen olyan merev karla- 
alkolmány, mint a többi modern, demokratikus 
köztársaságé. Változtatásához kvalifikált többség 
szükséges referendum alakjában. A közvetlen demo
krácia alapelvének megfelelően az alkotmány vál
toztatása felől népszavazás dönt. A kezdeményezés
hez 25.000 szavazati joggal bíró polgárnak aláírása 
vagy pedig az államgyűlésnek közönséges úton tett
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indítványa szükséges. A kvalifikált többséget a vá
lasztói törvény rendelte, amennyiben az alaptör
vény népszavazás útján történő változtatásának 
csak azt tekintette, ha eziránt a köztársaság vala
mennyi szavazati joggal bíró polgárának legalább 
a fele nyilatkozott. Miután az alkotmányváltozta
táshoz ez a többség nem látszott elérhetőnek, most 
újabban —  a köztársasági elnöki intézmény beve
zetése lebegvén a jobboldali pártok szeme előtt —  
a választói törvény idevonatkozó rendelkezését úgy 
módosították, hogy a népkezdeményezéshez ele
gendő a leadott szavazatok viszonylagos többsége, 
ami mellett a szavazás kötelező. A javaslatot azon
ban visszautasítoltnak tekintik, ha a népszavazás
ban résztvevők viszonylagos többsége ellene volt 
és ez a többség legalább is felél teszi ki ama sza
vazati joggal bíró polgárok számának, akik a leg
utóbbi államgyűlési választásokon résztvettek. (Az 
1931 június 31-i törvény a választói törvény módo
sításáról.)

Az észt alkotmány kidolgozásánál a vezérlőgon- 
dolal a demokrácia volt. Az alkotmányi bizottság 
főelőadója, Anderkopp képviselő, a következőket 
mondotta az alaptörvény javaslatának beterjesztése
kor: „Az egész javaslaton végigvonul a népkor- 
mányzat eszméje, amellyel kezdődik és amellyel 
végződik“. Ennek a politikai és részben gazdasági 
demokráciának alapelvei voltak a szabadság és az 
egyenlőség. A demokratikus eszménynek főkővetel- 
rnényei, amelyek részint még az állam kialakulási 
állapotában, részint az alkotmány útján teljese
désbe mentek, voltak: a demokratikus köztársa
sági államforma, a törvény előtti egyenlőség, vala
mennyi polgár és polgárnő részére részesedés biz
tosítása az államélet minden területén, a nagybir
tok kisajátítása és fölosztása a földnélküliek és a
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szabadságharcban résztvettek között, továbbá ön- 
kormányzat a nemzeti kisebbségek részére.

A legtisztább demokratikus elvnek megvalósítása 
az észt alkotmányban, hogy ellentétben az elnöki 
köztársasággal, melynek államfőként működő el
nöke kimondottan monarchikus elemet képvisel, 
Észtországban a végrehajtó hatalom alanya egy 
közigazgatási kollégium, a köztársaság kormánya 
(Vabariigi Valilsus). Ez tehát, hasonlóan a svájci 
direktoriáltípushoz, vagy mint kollégiális államfő, 
vagy mint miniszteri jogkörökkel felruházott ka
binet szerepel. Ennek a kollégiumnak az elnöke, 
az úgynevezett „államvén“ (Riigivanem), a svájci 
szövetségi elnökhöz hasonlóan csak reprezentációs 
esetekben jár el mint államfő. Egyébként politi
kailag felelős miniszicrelnök, mint a német biro
dalom országaiban, akit a többi miniszterrel egyiitl 
a népképviselet választ és bocsát el. Az alaptörvény 
•’4. §-a éhhez még kimondja, hogy a kormánynak az 
államgyűlés bizalmát kell bírnia. Ez a rendelkezés a 
parlamenti kormányrendszer kifejezett szentesítése. 
Ebben különbözik a svájci direktoriáltfpustól. 
Ennélfogva tehát az észt alkotmány szerint a kor
mány nem egyéh, mint a népképviselettől, azaz vég
eredményében a néptől választolt végrehajtó kollé
gium, mely az államfőnek néhány funkcióját is 
ellátja, azonban azok egy csekély részének gya
korlását elnökének, az államvénnek engedi át.

Mindebből következik, hogy az államvén nem 
képvisel ellensúlyozó erőt az államgyűléssel szem
ben. Észtországban az exekulíva csak a legiszlatí- 
vának mint legfőbb államszervnek az ügyvivője. 
Az arányos választási rendszer és a pártszélforgá- 
csolódás, kapcsolatban a mesterséges parlamenta
rizmus után való törekvéssel (amelynek itt jelen
tékeny ismérvei hiányoznak), nem engedik meg a 
V.sekey István: Észtország története a világháború után. 3
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szilárd és tartós kormányalakítást, amennyiben csak 
koalíciós kormányzás lehetséges. A hosszadalmas 
tárgyalások során olykor maga a parlament elnöké
től dezignált állam vén sincs vele tisztában, hogy 
ugyan jobb- vagy baloldali kormánykoalíciót sike
rül-e alakítania. Előfordul, hogy miniszterek, akik 
egyúttal képviselők, a kormány törvényjavaslatai és 
indítványai ellen szavaznak, vagy pedig a saját 
maguknak szóló bizalmi indítványt szavazatukkal 
támogatják. A parlamenti visszásságok néha any- 
nyira terjednek, hogy nem lehet tudni, hol végző
dik a koalíció és hol kezdődik az ellenzék. A par
lamenti gyakorlat Észtországban az utóbbi időben 
a kormánytagok egyéni felelősségével szemben a 
kormány kollégiális felelősségét fejlesztette ki, jól
lehet az alkotmány más irányú fejlődést is lehetővé 
tesz. Itt mutatkozott meg aztán az érvényben lévő 
kormányrendszernek főhiánya. Mindamellett azon
ban mégis a fennálló kormányrendszer előnyére 
kell megállapítani, hogy a kormányválságok, me
lyeknek sohasem volt valóban komoly jellegük, nem 
fordultak elő gyakrabban, mint Európa elnöki köz
társaságaiban.

Az alkotmány életbelépte óta tizenhárom kor
mány volt, a következő államvének elnöklete alatt: 
Ants Piip 1920 december 21-től (addig, 1920 októ
ber 26-ika óta, még „miniszterelnök“ volt), 1921 
január 25-től Konstantin Pats, 1922 november 
21-től Julián Kukk, 1923 augusztus 2-től Konstantin 
Pats, 1924 március 26-tól Friedrich Akel, 1924 
december 16-tól Jiiri Jaakson, 1925 december 25-től 
Jaan Teemant, 1926 július 23-tól ugyanő, 1927 már
cius 4-től ugyanő, 1927 december 9-től Jaan Tőnis- 
son, 1928 december 4-től August Rei, 1929 július 
9-től Ottó Strandman és 1931 február 12-től ismét 
Konstantin Pats. Ebből az összeállításból kitűnik,
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hogy Észtországban a kormányválságolk javarésze 
november havára esik (az új kormány beiktatása 
ennek folytán decemberre), miérlis az előbbit jog
gal emlegetik „válságos hónap“ néven.

A VII. észt jogászgyűlés a Tartuban 1928 április 
13-án hozott határozataiban a kormánynak és álta
lában a közigazgatási szervezetnek a gyakorlati 
élet kívánalmainak megfelelő jogosítványokkal való 
felruházását követelte, főleg a kormány megszilár
dítása és hatalmának emelése értelmében. Kinyilat
koztatta továbbá azt a kívánalmat, hogy az állam- 
vént megfelelő hatalmi jogosítványokkal lássák el, 
hogy neki, mint államfőnek, nemzetközi jogilag 
hozzá illő állást és beljogilag államvezető állást 
biztosítsanak. Ennek eredménye lett az 1929 már
cius 19-i törvény a köztársaság kormánya és a 
minisztériumok szervezetéről, amelynek rendelke
zéseiről már az alkotmány és közigazgatás tárgya
lása során szó volt. Egyébként közelebbről újabb 
törvényjavaslat kerül a parlament elé a központi 
kormányszervek szervezetéről.

Bár maga az alkotmány és az 1919-i agrárreform 
túlzott radikalizmusra vall, ami azzal magyaráz
ható, hogy az akkori alkotmányozó gyűlés nagy 
többségét a szocialisták alkották, mégis azt lehel 
mondani, hogy a későbbi fejlődés politikai szem
pontból határozottan jobboldali volt. Ennek tulaj
donítható 1926 szeptembere óta az agráriusok, 
majd újabban a néppárt részéről is konkrét tör
vénytervezetek formájában jobboldali elvek alap
ján követelt alkotmánymódosítás. Az első legfon
tosabb lépés ebben az irányban az alkotmány vál
toztatásához szükséges népszavazás közelebbi meg
reformálásában nyilatkozott meg. Most már nyitva 
az út az óhajtott reformok keresztülviteléhez. Mi
után azonban a mostani PSts-kormány a kisgazdák

3*
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és a szociáldemokraták koalíciójából kerüli ki, 
kérdéses, hogy a középpárlok ostromát meddig 
fogja bírni és nem fogja-e hamarosan követni sor
sukban az előző koalíciókat. A jövendő alkotmány
reformok sorsa most már teljesen a politikai pár
tok alakulásától függ. Ha ismét a polgári közép- 
pártok kerülnének uralomra a szocialisták nélkül, 
akkor az utóbbiak valószínűleg elkeseredett harcol 
indítanak minden jobboldali irányú alkotmányre
formmal szemben.

A gazdasági fejlődés
Az agrárreform hatása két ellentétes irányban 

nyilvánult meg. Egyfelől bizonyos politikai kon
szolidációt eredményezett a parasztság körében. 
Emelte a kis parasztbirtokok jólétét, beszerzési és 
értékesítési szövetkezeti mozgalmat teremtett, mely 
ma a lakosság egyharmadát foglalja magában, végül 
pedig a mezőgazdaság tudományos és észszerű fej
lesztésével s az állattenyésztésire való nagyobb súly
helyezéssel jótékonyan hatott az észj, külkereske
delem fokozására. Másfelől azonban a birtokok fel- 
aprózása nem kedvez a többtermelésnek, az idő
közben beállott nemzetközi mezőgazdasági válság 
pedig főleg az új telepesek gazdaságait, akiknek 
teljesen újonnan kellett mezőgazdasági hitel segélyé
vel berendezkedni, olyan erőpróbának tette ki, mely 
alatt egész sereg mezei birtok dobra került. Mégis 
minden remény megvan, hogy a mezőgazdasági vál
ságot az erősen agrárius jellegű kis ország szeren
csésen kiheveri. Nagy része lesz ebben annak is, 
hogy a tejgazdaság fejlesztésének természeti fölté
telei lényegesen kedvezőbbek, mint a gabonater
mesztéséi és így 1920 óta olyan nagyarányú fejlő
dést mutat, hogy a tejelő tehenek (a fekete hol
landi fajta) száma 50%-kal haladja meg az 1914
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évii. Természetesen lényegesen növekedett a takar
mánytermesztő területek nagysága is. Külföldi 
piacokat kerestek az észt vaj, tojás és szalonna 
(bacon) számára, amelyeket főleg Németországban 
és Angliában találtak meg.

Jóllehet a mezőgazdaság a nemzeti gazdálko
dás főágát teszi, mégis jelentékeny rész jut az 
ipari termelésnek is. Igaz, hogy ez kivitelre csak 
a függetlenség első éveiben dolgozott, amikor még 
a mezőgazdasági termékek exportja nem voít 
megszervezve. A fizetési mérleg kedvezőtlen ala
kulásának megakadályozása végeit különböző 
okokból célszerűbbnek látszott később az ipart 
nagyobb beruházások nélkül hagyni. Ez okoknak 
egyik legjelentékenyebbje az volt, hogy hiányoz
lak a felvevő piacok. A tallinni gyárak, csak úgy, 
mint Rigáéi, a lett fővároséi, a nagy orosz biroda
lomra voltak szabva, az volt gazdasági Hinter- 
landjuk. így főleg a nagy fémárugyárak, a 
szövőfonó gyárak, stb. Jóllehet az Eesti Bank 
vagy ötmilliárd márkát fektetett hitelképpen be
léjük, mindez improduktívnak bizonyult és lénye
gesen hozzájárult az 1923 év második felében be
következett pénzügyi válsághoz, melynek folytán 
az észt márka mintegy 15%-nyil esett.

Erre indult meg a pénz- és bankreform. Az 
Eesti Bankot megszabadították a kölcsönüzletág- 
lól, s a valutái idegen tökével stabilizálták. Ugyan
abban az időben sok idegen, főleg angol tőke 
nyert elhelyezési az észt iparban, de az idegen 
hitel igénybevétele a valuta stabilizálására igen 
drága volt, mire 1926-ban a kormány a népszövet
séghez fordult kölcsönért. Az ország gazdasági és 
pénzügyi helyzetének megvizsgálása után, amelyet 
tökéletesen egészségesnek találtak, a népszövet 
ség tanácsa kezességet vállalt 1,540.000 angol főnt 
nyi külföldi kölcsönért, amelyet Anglia, az Egye
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süli Államok és Hollandia helyezel! el. 1927 má
jusában azután megtörténi az Eesti Bank átszer
vezése, valamint az új aranyvaluta létesítése a ko
rona alapján. Bámulatosképpen most, amikor a 
skandináv korona is szakított az aranyalappal és 
ennek következtében mintegy 15— 20%-nyit veszí
tett értékéből, az észt korona, mely teljesen a 
svéd korona árfolyamán stabilizálódott, továbbra 
is szilárdan megtartotta pozícióját a nemzetközi 
pénzpiacon.

A kommunista veszély
Már Észtország geopolitikai helyzete magában 

hordja a kommunista veszedelmet, hisz 277 kilo
méter közös határa van Szovjetoroszországgal. 
Ehhez járul az a ténykörülmény, hogy a fiatal kis 
köztársaság nyílt színen megverte a szovjetet, az 
észt kommunisták vezetői pedig éppen a szomszéd 
területre menekültek, ahonnét titkos kanálisokon 
át vezethették a földalatti munkát. A bolseviki 
propagandának a nyugodt vérmérséWelű és mű
veltebb északi nép körében nem igen voltak pozi
tív eredményei. Annál nagyobb erőfeszítést végez
lek azonban a munkásmozgalom politikai és hiva
tásos szervezetei fölött való ellenőrzés gyakor
lása végett, hogy ezzel aktív kommunista sejtek 
kiépítésének munkáját vehessék kezükbe.

Bár a rendőrség intézménye Észtországban a 
legkitűnőbb közigazgatási ág, a hatóságok a sza
badelvű politikánál fogva nem tartották szüksé
gesnek kivételes rendszabályok alkalmazását, úgy 
hogy a kommunistáknak még parlamenti pártjuk 
is volt, akár csak 1930 nyaráig Finnországban. 
Észtország volt az utolsó balti állam, amely a 
kommunista pártsz'ervezkedést illegálisnak jelen
tette ki.
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Miután így a harmadik internacionále észt osz
tályának utasítása szerint működő vezetők nem 
tudtak az észt nép széleseblb rétegeiben hatást el
érni, államcsíny elkövetése útján akarták célju
kat megvalósítani. Mintegy ölven megbízható és 
kellően fölfegyverzett elvtárs, akihez a tallinni 
orosz kikötői szervezel néhány munkása is csat
lakozott, vagy háromszáz főnyi csapatot állított 
össze és 1924 december 1-én kora reggel megro
hant a fővárosban néhány kormányzati és katonai 
intézményt. Bár ez a támadás 'teljesen váratlanul 
jött, az észt reguláris katonaság és rendőrség ha
marosan helyreállította a nyugalmat. A zendülők 
felél letartóztatták, a többi átmenekült Oroszor
szágba. Hogy e puccsnak mily kevés visszhangja 
volt a dolgozó nép körében, azt legjobban az a 
körülmény mulatja, hogy a gyárak ezen a napon 
is úgy dolgoztak, mint rendesen.

E kommunista puccskísérlet vonta maga után a 
védszövetség újra való megszervezését, minek kö
vetkeztében a bolsevista aknamunka meg is szűnt 
Esztországbán és most már csak hellyel-közzel 
lordul elő egy-egy szomorú eset, mint amilyen 
Unt tábornok orvul történt meggyilkolása volt 
1930 tavaszán, minek következtében a kommu
nista pártot feloszlatták. Az eset oly erőiteljes 
kommunistaellenes hangulatot váltott ki, hogy 
finn. mintára „lapuamozgatmat“ készítettek elő, 
de azt a kormány csírájában elnyomta.

Nemzetközi kapcsolatok

Észtországnak, mint különös geopolitikai fek
vésű, úgynevezett „ütközőállamnak“ .az az érdeke, 
hogy szomszédjaival a lehető legjobb viszonyban 
éljen; leghatalmasabb szomszédjával szemben
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azonban ezt a magatartását gyakran zavarta a 
kommunista agitáció. Ennek ellenére is sikerült 
mindkét állam kormányának az egymásközti kor
rekt viszony fenntartása. Panasz még csak az 
Észtországon át vezető átmeneti orosz forgalom 
lebonyolítása körül sem merült föl. Az észt kor
mány ugyanis az orosz tranzitóáruk részére sza
bad utal nyitóit, bár ennek az átmeneti forgalom
nak nagysága mindenkiben csalódást vállolt ki, 
aki az Oroszországgal való forgalomban élénk 
kapcsolatokra tartott számot.

Ami Észtország többi szomszédját illeti, már 
szabadságharca idejétől kezdve az volt a politi
kája, hogy a balti államokkal egyetértésben járjon 
el, amiért is időközi konferenciák, politikai szer
ződések és a népszövetségnél való egyöntetű fel
lépés útján a balti államok együttműködésére tö
rekedett. Miután a lengyel-litván ellentét tágabb 
körű politikai együttmunkálkodást lehetetlenné 
lett, 1925 január 17-én. Észtország, Finnország, 
Lettország és Lengyelország közt döntőbírósági 
szerződés létesült. A megnemtámadási szerződés 
megkötésére vonatkozó tárgyalások, amelyeket 
Oroszország kezdeményezésére indítottak meg, 
mindeddig semmi kézzelfogható eredményre nem 
vezetlek, mert a szovjet vonakodott elismerni a 
döntőbíróság alapelvél.

Közös sorsban osztozó legközelebbi szomszéd
jával, Lettországgal, 1923 november 1-én védszö- 
vetségi szerződést kötött Észtország. Ugyanakkor 
vámunióra vonatkozó előzetes szerződés is jött 
létre, amelyet 1927 február 5-én, 1928 március 
25-én és 1931 június 3-án újabb gazdasági kiegé
szítő szerződések követtek, de a tervezett vám
unió kölcsönös féltékenykedés folytán mindmáig 
nem ment teljesedésbe, mindkét kis állam kiszá
míthatatlan kárára.
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Észtországnak geopolitikai fekvése, amely össze
kötő kapoccsá teszi Kelet és Nyugat között, nem
zetközi politikájában tartózkodási parancsol. Vi
szont ez a nemzetközi szükségszerűség válhalik 
jövendő biztos fennmaradásának szilárd alapjává.

Az észt-magyar kulturkapcsolatok
A világháború előtt ilyeneknek csak kevés 

nyoma van. Hogy Báthory István itt járt magyar 
katonái, valamint a lartuí egyetemnek XVII. és 
XVIII. századbeli magyarországi hallgatói (számra 
13) az észt-magyar nyelvrokonságnak tudatában 
lettek volna, arra nézve nincsenek bizonyítékaink, 
sőt valószínűleg ennek éppen az ellenkezője igaz. 
Ellenben a mi kitűnő Regulynk 1841-ben rövid 
időt töllvén Észtországban, nagyszerűen megtanulta 
nyelvüket. Nagy jelentőségű volt Hunfalvy 1869-i 
utazása Észtországban, amellyel már előbb foglal
koztunk. Azóta nyelvészeink, élükön Szinyei Jó
zseffel, állandó kapcsolatot tartottak fönn az észt 
tudományos körökkel. De nem jelentéktelenek 
azok a szálak sem, amelyek irodalmunk művelőit 
és műfordítóit, így Vikár Bélát és Bán Aladárt, 
az észt irodalomhoz fűzik. Jellemző, hogy 17 ön
állóan és 31 folyóiratban és napilapban megjelent 
észt Jókai-fordításl sikerült felkutatnunk, úgy 
hogy Jókai-fordítások tekintetében Észtország a 
hatodik helyen all.

Pompásan, hódít az új magyar irodalom is. 
Ambrus, Gárdonyi, Herczeg, Krúdy, Lakatos, 
Mikszáth, Molnár, Móricz, Surányi, Szabó Dezső 
és Zilahy a legismertebb nevek, akiknek műveit 
leginkább Ants Murakin középiskolai tanár, aki 
mint orosz hadifogoly Magyarországon jól meg
tanult magyarul, fordítja észtre. A színházak Mól-
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nár, Herczeg, Lengyel, Drégely, Zágon, stb. dara
bokat igen gyakran játszanak, hogy az özönével 
színre kerülő magyar operettről ne is essék szó.

A tudományos érintkezést a tartui (dorpati) 
egyetem vette föl, amikor 1922 novemberében be
töltötte már két évvel azelőtt rendszeresített ma
gyar lektori állását Virányi Elemérrel, aki 1923 
tavaszától 11 félével töltött odakint. Ugyanez év 
őszétől Csekey István 16 szemeszteren át adta elő 
a közigazgatási jogot és megszervezte a Magyar 
Tudományos Intézetet. Ugyanakkor a tallinni 
(revali) állami iparművészeli iskolán Jakó Géza 
a kerámiát kezdte feleségével együtt tanítani. A 
tartui egyetem 1924 őszétől terjedő két évre ren
des professzori minőségben alkalmazta Hallen- 
berger Mihályt a földrajz előadására.

Jótékonyan, hat a társadalmi és közművelődési 
érintkezések megteremtésére és népszerűsítésére 
a Turáni Társaság 1923-ban Bán Aladár vezetésé
vel alapított és működő Finn-Észt Intézete. Tal- 
linnban ugyanezt a célt szolgálja az 1924-ben ala
pított Eesti-Soome-Ungari Liit (Észt-Finn-Magyar 
Szövetség), melyben Laky Dezső fejtett ki buzgó 
munkásságot ingyenes magyar nyelvtanfolyamok 
rendezésével. 1928-ban Tallinnban Fenno-Ugria 
néven, központi szervezetet létesítettek (Tartuban 
fiókkal). Az utóbbi helyen 1920 óta az Akadee- 
miline Hóimuklubi (Rokonnépek Akadémiai 
Klubja) fejt ki a rokonság népszerűsítéséi célzó 
tevékenységet. Szakfolyóiratok a Túrán (1910-től) 
és az Eesti Hőim (1928-tól).

Nagyban előmozdították az észt-magyar kultúr- 
érintkezéseket az 1921 óta rendezett finnugor kul- 
túrkongresszusok Helsinkiben, Tallinnban (1924), 
Budapesten (1928) és Helsinkiben (1931). Az 
utóbbin csaknem négyszáz magyar látogatott el 
északi testvéreihez, akik mintegy ezren jelentek
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meg a budapesti kongresszuson. A helsinki! kon
gresszus kimondotta, hogy minden év október 
havának harmadik szombatját a rokonnépek nap
jának szenteli iskolai és közünnepélyek rendezése 
alakjában,.

Végül nem kis mértékben szolgálta a tudományos 
érintkezést Klcbelsberg Kuno gróf akkori magyar 
kultuszminiszternek 1930 májusában telt hivatalos 
látogatása Észtországban. Ennek eredménye lett 
a finn-ugor kutatóbizottság megalakítása nemzeti 
albizottságokkal, amelyek máris jelentős munkál 
kezdeményeztek és a tanár-, valamint diákcserét 
közvetítik, minek folytán most is két magyar ösz
töndíjas dolgozik Tartuban.

Az észt-magyar kultúrkapcsolalokat többé nem 
kell megteremteni, mert azok immár megvannak. 
Bár a két nép közt faji rokonságról beszélni nem 
lehet, de a nyelvi kimutatható és ez olyan lelki 
rokonságnak vetette meg alapját, amelynek to
vábbi kimélyítésén fáradozni hazafiúi érdem és 
kötelesség.
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